



昨日,徐邦达儿子徐书诚在家人的搀扶下捧着父亲的遗像走出灵堂。

本报记者 孙纯霞 摄

# 再见,鉴定大师徐邦达

## 追悼会八宝山举行,家人、弟子以及文博界人士送最后一程

本报讯 (记者李健亚)随着中国书画鉴定泰斗徐邦达的去世,中国传奇式鉴定时代也随之终结。昨日上午10时,徐邦达追悼会在八宝山举行,故宫博物院现任院长单霁翔、前院长郑欣淼,以及二三百位来自文博界、拍卖界的人士前往现场,送徐老最后一程。与此同时,记者了解到,成立于2010年的中国嘉德徐邦达艺术教育奖学金将于3月9日在武汉大学举行颁奖仪式。

### 文博界众人送最后一程

2月23日,国宝级鉴定大师徐邦达在京去世。徐邦达素有“徐半尺”之称,中国各大博物馆馆藏的一级字画,以及故宫博物院所藏字画的一、二、三级品及参考品全部经过徐邦达的鉴定,徐老对中国文博界意义重大。

记者在现场看到,昨日上午9时多,离追悼会开始

还有近一小时,八宝山殡仪馆的大礼堂外,就不断有前来缅怀徐邦达的人,其中包括文物鉴定专家耿宝昌、故宫博物院新老院长,以及京城各大文物艺术品拍卖公司负责人等。而徐邦达的弟子杨臣彬、王连起等也悉数到场。

上午10时,追悼会正式开始。灵堂上方悬挂着“深切缅怀徐邦达先生”的横幅,大家排着队走入灵堂,依次向徐老鞠躬,并向他献上鲜花送其走最后一程。

### 3月颁“徐邦达奖学金”

此外,记者还了解到,为了缅怀徐邦达,在今年3月9日于武汉举行的中国嘉德徐邦达艺术教育奖学金的颁发仪式上,还将设立一个环节怀念徐老。据悉,该奖学金于2010年在京成立,是中国文博界第一笔大额专题奖学金,用于奖励中国10所高等院校的文博、考古及艺术类专业优秀大学生。

## 现场追忆 他就像一部书画活辞典

徐邦达大弟子杨臣彬告诉记者,徐老一生勤奋,著作等身,是书画鉴定领域享用不尽的财富,他笔耕不辍,主要著作和成就都体现在《徐邦达集》这16部书里,

是古今书画鉴定这个学科集大成的一个成果,“他的脑子就像是一部记录书画的活辞典、一架拍摄书画的录影机。在我的眼里,先生就是为中国书画而生的,先

生无论是在书画鉴定方面,抑或在自己的创作上,都像古人说的那样:‘眼界尽古人精髓’”。

在杨臣彬的回忆中,徐邦达对后学晚辈也无私提

携,看到什么重要的东西,徐老总是笑眯眯地把这件作品鉴定的要点讲解清楚,从不藏私,“有时候,还唯恐我们忘了,会突然提问前几天看的某一件作品”。

## 文娱速读

### 杨立新再演《天下第一楼》

前日,北京人艺经典大戏《天下第一楼》依旧以杨立新和岳秀清、王长立等组成的经典阵容再次出现在人艺排练厅里。3月2日至11日,该剧将在首都剧场继续上演。本次演出也是人艺今年60周年纪念活动之一“辉煌起点”板块的大戏。杨立新告诉记者,1988年《天下第一楼》首演,被很多演员和导演认为是人艺中兴的标志。这也是此次剧院将其放置于“辉煌起点”板块的原因。

本报记者郭延冰 天蓝 摄影报道



### 邹静之新戏 玩舞台特效

本报讯 (记者天蓝)2月27日晚,龙马社新戏《花事如期》在国家大剧院小剧场上演。与邹静之此前创作的话剧作品不同,这部讲述男女情感的新戏在青年导演黄盈的执导下,多了不少实验色彩。据悉,本轮演出将于3月7日结束。

这次年轻导演黄盈为邹静之的作品赋予了不同的特色。在戏里,黄盈动用了拟音和现场摄影团队协助表演,例如在舞台上展现锁门的声音、水流的声音,让观众有身临其境之感。

# 多明戈来京办声乐比赛

## 将在决赛现场担任指挥,赛事首次落户中国

本报讯 (记者天蓝)全球声乐界最顶级的赛事“多明戈世界歌剧声乐大赛”将于今年6月4日至10日在国家大剧院举行,昨日该大赛的创办人、著名男高音歌唱家多明戈大师的儿子、该赛事的副主席阿尔瓦罗·多明戈赴京,代表其父宣布了这个消息。他表示这是多明戈声乐大赛二十年来首次落地中国,届时多明戈也将奔赴赛场,为决赛选手担任现场指挥。

### 选拔全能型新人

据悉,本届比赛将于6月4日至10日在国家大剧院歌剧院举行,6月10日为总决赛。大赛评委将有12人,评审委员会不仅有歌唱家、声乐专家,更有歌剧院经理、舞台导演和演出经纪人,旨在挖掘更适合舞台表演的全能型新人。

昨日,阿尔瓦罗·多明戈带来了多明戈的视频祝

福,多明戈表示,既然第二十届赛事在中国举办,也希望更多中国选手能够摘得大奖。据国家大剧院介绍,虽然该赛事是首次落户中国,但华人歌唱家如廖昌永、孙秀苇等都曾在大赛中获奖。

### 多明戈决赛当指挥

阿尔瓦罗·多明戈表示,此次大赛选择北京、选择国家大剧院,正是看中了这座城市的文化活力,也看上了国家大剧院日益提升的艺术影响力。而父亲多明戈虽然至今还未踏进过国家大剧院,但能够将大赛搬到这里,他本人也很期待。

届时,多明戈虽然不担任大赛的评委,但他却将在决赛现场拿起指挥棒,与国家大剧院管弦乐团合作,为决赛选手伴奏。而多明戈大师的夫人、墨西哥舞台剧导演玛塔·多明戈则将担任大赛评委。

### 赛事说明

**多明戈世界歌剧声乐大赛:**该奖项是全球声乐界最顶级的赛事,于1993年由世界三大男高音之一的普拉西多·多明戈在法国巴黎创办。如今很多活跃于歌剧舞台的明星,都是从该赛事走出来的,如约瑟夫·卡列加、何塞·库拉、乔伊斯·狄杜娜朵等。虽然多明戈世界歌剧声乐大赛的大本营是法国巴黎,但是每一年这项赛事都会在世界各地轮流举办。



多明戈儿子阿尔瓦罗在现场代表父亲宣布赛事启动。

本报记者 郭延冰 摄